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А. С. Горны (Гродна) 

Беларускі нацыянальны рух 
у Пружанскім павеце 
ў міжваенны перыяд 

3 пачатку XX ст. беларускі нацыя-
нальны рух, дзякуючы ўласнай прэсе, 
кнігавыдавецкім праектам, культурна-
асветпіцкім i палітычпым арганізацыям, 
пачаў паступова пашыраць свае ўплы-
вы на розных тэрыторыях, дзе пражы-
вала беларускае насельніцтва. У той жа 
час у некаторых рэгіёнах беларускае на-

цыябудаўніцтва мела сваю спецыфіку 
i асаблівасці развіцця. Такім рэгіёнам, 
напрыклад, было Палессе, дзе пасля 
Першай сусветнай вайны пачалі актыў-
на заяўляць аб сабе розныя нацыя-
нальныя праекты: беларускі, нольскі, 
рускі i ўкраінскі. Слабая палітычная 
актыўнасць i ідэнтычнасць жыхароў 

lito fc Hisj/H 

Карта Пружаискага павета. 1920-я гг. Нацыянальная бібліятэка ў Варшаве 
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Палесся, нізкі ўзровень сацыяльнай ка-
мунікацыі ў гэтым рэгіёне, выкліканы 
асаблівасцямі прыроднага ландшафту, 
прадвызначылі пэўныя цяжкасці ў рас-
паўсюджванні ідэй беларускага руху 
i нацыянальнай дзяржаўнасці. Аднак 
тэрыторыяй, дзе гэтыя ідэі атрымалі 
значную падтрымку мясцовых жыхароў 
i значна ўплывалі на лакалыіае палітыч-
нае жыццё, стаў міжваенны Пружанскі 
павет. У сучаснай беларускай гістарыя-
графіі развіццё беларускай актыўнасці 
на Пружаншчыне ў міжваенны перыяд 
даследавана адносна павярхоўна, што 
стварае падставы для больш дэтальна-
га вывучэння гэтага аспекту з выкарыс-
таннем малавядомых крыніц. 

У статыстычным плане Пружанскі па-
вет у міжваенны перыяд вылучаўся ся-
род астатніх паветаў Палескага ваявод-
ства найболыпай колькасцю беларус-

кага йасельніцтва, прынамсі, з пункту 
гледжання польскай статыстыкі. Разу-
меючы палітычную ангажаванасць гэ-
тай статыстыкі, якую прызнавалі нават 
польскія спецьіялісты, вызначыць да-
кладную колькасць людзей з беларускай 
ідэнтычнасцю на сённяшні час вельмі 
складана. Падчас першага перапісу на-
сельніцтва Расійскай імперыі 1897 г. 
у тагачасным Пружанскім павеце наліч-
валася 75,5 % беларусаў, 6,7 % украін-
цаў i 1,4 % палякаў [1, с. 102]. Аднак ужо 
пасля Першай сусветнай i польска-
савецкай войнаў польская адміністра-
цыя, якая пачала кантраляваць абшары 
Пружаншчыны, значна заніжала долю 
беларусаў i павышала працэнт польска-
га насельніцтва. Па польскім перагтісе 
1921 г. у Пружанскім павеце налічвала-
ся ўжо 46 % беларусаў (30 107 чалавек) 
i 44 % палякаў (28 448 чалавек) [2, s. IX]. 
Беларускі географ A. Смоліч, аналізу-

Рынкавая плошча. Пружаны, 1920-я гг. Нацыянальная бібліятэкаў Варшаве 
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ючы гэтыя лічбы, прыйшоў да высновы, 
што такі прырост польскага населыііцтва 
«нельга нічым растлумачыць» [3, с. 152]. 
Нават калі ўлічыць, што ў тэты час 
на тэрыторыю навета паступова вярта-
ліся бежанцы часоў Першай сусветнай 
вайны, то прырост павінен быў назі-
рацца адносна беларусаў, бо бежанца-
мі было пераважна мясцовае праваслаў-
нае насельніцтва. 

Яшчэ болын дзіўнымі выглядаюць 
лічбы польскага перапісу насельніцтва 
1931 г. Пры агульным росце насельні-
цтва Пружанскага павета, доля белару-
саў i палякаў у ім скарацілася, затое 
ўзнікла новая група - «тутэйшыя». На-
цыянальная складовая перапісу вызна-
чалася па роднай мове i ўяўляла на-
ступную карціну: 51,8 % жыхароў па-
вета вызначалі сваю родную мову як 
«тутэйшую», 22,2 % - як беларускую, 
16,3 % - як польскую [4, s. 27J. Феномен 
з'яўлення катэгорыі «тутэйшыя» ў Па-
лескім ваяводстве стаў значнай дыс-
кусійнай праблемай сярод гісторыкаў 
i этнолагаў. Напрыклад, польскі гісто-
рык В. Сляшынскі бачыць у гэтым пра-
яўленне мясцовага адміністрацыйнага 
рэсурсу, бо кіраўніцтва Палескага вая-
водства менавіта ў гэты перыяд пачало 
праводзіць адносна «палешукоў» асоб-
ную рэгіянальную палітыку [5, s. 71]. 
Пагаджаючыся з уплывам палітычнага 
фактару на вынікі перапісу 1931 г., ха-
целася падкрэсліць i іншую магчымую 
прычыну з'яўлення катэгорыі «тутэй-
шыя» ў Пружанскім павеце. Можна мер-
каваць, што актыўнае развіццё беларус-
кіх структур у Пружанскім павеце, якое 
будзе разгледжана ніжэй, узмацніла i па-
шырыла нацыянальную ідэнтычнасць 
мясцовага насельніцтва, таму i была ўве-
дзена катэгорыя «тутэйшыя», каб раз-
драбіць беларусаў, на фоне чаго польскі 
элемент выглядаў не такім малалікім. 

Пасля ўваходжання Заходняй Бела-
русі ў склад Польшчы паводле Рыж-
скага міру ўздым беларускага нацыя-
нальнага руху на гэтай тэрыторыі быў 
звязаны з выбарчай кампаніяй у поль-
скі парламент 1922 г. Амаль усе тага-
часныя беларускія палітычныя групы 
аб'ядналіся вакол Беларускага цэнт-
ральнага выбарчага камітэта (БЦВК), 
які падчас выбараў блакіраваўся з іншы-
мі нацыянальнымі меншасцямі Поль-
шчы ў Блок нацыянальных меншасцей. 
Для правядзення агітацыйнай кампа-
ніі БЦВК пачаў ствараць у розных мяс-
цовасцях Заходняй Беларусі свае пра-
вінцыйныя структуры. Так, вядома, што 
ўжо ў канцы верасня 1922 г. у Пружа-
нах дзейнічаў павятовы беларускі вы-
барчы камітэт [6]. У яго функцыі ўвахо-
дзіла каардынацыя дзеянняў агітата-
раў распаўсюджванне беларускай прэсы 
i іншых агітацыйных матэрыялаў, фік-
сацыя парушэнняў выбарчага закана-
даўства. У дзейнасці камітэта ключа-
вую ролю адыгрывала мясцовая бела-
руская інтэлігенцыя, якая да гэтага часу 
паступова вярталася на Пружаншчыну 
з бежанства. У прыватнасці, менавіта 
з выбарчай кампаніі 1922 г. пачынаецца 
палітычная кар'ера ў беларускім руху 
Рыгора Шырмы. Ён прымаў актыўны 
ўдзел у агітацыйных мерапрыемствах 
на карысць БЦВК, меў кантакты з ві-
ленскім цэнтрам i тагачаснымі лідарамі 
нацыянальнага руху. У адным з лістоў 
да Б. Тарашкевіча Шырма скардзіўся 
на слабую агітацыю сярод сялян у Пру-
жанскім павеце i заклікаў дасылаць 
болын беларускіх газет i лістовак, бо 
яны маюць попыт сярод вясковага на-
сельніцтва [7, с. 115]. 

Выбары 1922 г. мелі для беларусаў 
пэўны вынік - у польскі парламент 
было абрана 11 беларускіх дэпутатаў 
сейма i 3 дэпутаты сената. Неўзабаве 
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• МИЯИИ 1 = « 

Перадвыбарчы плакат. Пружаны, 1920-я гг. 
Нацыянальная бібліятэка ў Варшаве 

гэтыя дэпутаты ўтварылі першую ў поль-
ским парламенце нацыянальную бела-
рускую фракцыю - Беларускі пасольскі 
клуб (БПК). Мэтай фракцыі была аба-
рона нацыянальных i сацыяльных пра-
воў беларускага насельніцтва ў Поль-
ши ы легальным парламенцкім шляхам. 
Сябры БПК збіралі інфармацыю аб пра-
вапарушэннях польскай адміністрацыі 
адносна беларусаў, узнімалі найбольш 
вострыя пытанні нацыянальнага ўціс-
ку з парламенцкай трыбуны, наведвалі 
розныя мясцовасці Заходняй Беларусі 
дзеля арганізацыі мітынгаў i сустрэч 
з беларускім актывам. Каб спрыяць раз-
віццю нацыянальнага руху ў правінцыі 
i мець сталыя сувязі з мясцовымі дзея-

чамі, БПК з 1923 г. пачаў арганізоўваць 
свае сакратарыяты ў заходнебеларускіх 
гарадах i вёсках. У Пружанскім павеце 
сакратарыяты БПК былі створаны ў Пру-
жанах i Бярозе-Картузскай [8, арк. 7|. 
Кіраўніком першай структуры была 
мясцовая актывістка Кацярына Стаў-
бунік, другой - Андрэй Пазняк. У Пру-
жанах сакратарыят БПК размяшчаўся 
па вул. Дамброўскага, 29 [9J. 

Важным кірункам дзейнасці сакра-
тарыятаў БПК была арганізацыя спра-
ваздаўчых мітынгаў i сходаў, на якіх 
выступалі беларускія дэпутаты. У Пру-
жанах першы такі мітынг адбыўся ў маі 
1924 г., адразу стаўшы знакавай, ці на-
ват скандальнай з'явай палітычнага 
жыцця. У начатку мая 1924 г. мясцовы 
сакратарыят БПК абвясціў аб прыездзе 
беларускіх дэпутатаў i заклікаў нава-
кольныя вёскі адпраўляць па два дэле-
гаты для ўдзелу ў мітынгу. 25 мая 1924 г. 
у горад прыехалі дэпутаты Фабіян Ярэ-
м'іч, Васіль Рагуля i Павел Валошын; 
каб паслухаць ix прамовы сабралася 
каля 2000 чалавек, пераважна гэта былі 
мясцовыя жыхары, сяляне бліжэйшых 
вёсак i польскія асаднікі. Апошнія якраз 
крытычна ўспрымалі прыезд беларус-
кіх дэпутатаў, называлі ix «праваката-
рамі» i «балыпавіцкімі агітатарамі». 
Пасля таго, як дэпутат Валошын пачаў 
казаць, што польскія ўлады ніякім чы-
нам не дагіамагаюць беларусам аднаў-
ляць свае гаспадаркі, а раздаюць землі 
асаднікам, у яго бок пачалі ляцець ка-
мяні. Неўзабаве прысутныя на мітын-
гу асаднікі ўчынілі бойку, чым сарва-
лі меранрыемства. Беларускія дэпута-
ты пад канвоем паліцыі вымушаны 
былі пакінуць мітынг i звярнуцца ў мяс-
цовае староства з пратэстам. Дадзе-
ныя падзеі сталі паказчыкам таго, на-
колькі вострымі ўжо ў пачатку 1920-х гг. 
былі пытанні польскага асадніцтва для 
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жыхароў заходнебеларускага рэгіёна 
[10, арк. 3 -6 ; 11]. 

Яшчэ адной камгіаніяй па пашы-
рэнні нацыянальнай ідэнтычнасці ста-
ла акцыя па зборы школьных дэклара-
цый у 1925-1926 гг. Згодна з законам, 
прынятым у 1924 г., беларусы як на-
цыянальная меншасць Полынчы мелі 
права адчыніць беларускамоўныя шко-
лы толькі ў выпадку падачы адпавед-
най колькасці дэкларацый бацькоў вуч-
няў. 3 гэтай нагоды Центральная бела-
руская школьная рада ў Вільні (ЦБШР) 
разгарнула ў 1925 г. шырокую дзей-
насць па зборы дэкларацый, якая знай-
шла значны водгук сярод беларускага 
населыііцтва. Дзякуючы самаадданай 
працы беларускіх настаўнікаў, у пер-
шую чаргу згаданай вышэй актывісткі 
К. Стаўбунік, Пружанскі навет у 1925 г. 
выйшаў на першае месца сярод заход-
небеларускіх паветаў па колькасці са-
браных дэкларацый (1294 дэкларацый). 
У 1926 г. у павеце было сабрана яшчэ 
725 дэкларацый [12, с. 39|. У той жа час 
мясцовыя ўлады стваралі розныя пе-
рашкоды ў справе збору дэкларацый, 
адмаўляліся зацвярджаць ix, патрабава-
лі аплату, запалохвалі насельніцтва. За-
цверджаныя дэкларацыі школьнае кіраў-
ніцтва наўпрост ігнаравала, бо не жада-
ла адкрыцця беларускіх школ [13, с. 85]. 
Нягледзячы на сам факт вялікай колька-
сці дэкларацый, улады ў 1925/26 гг. на-
вучалыіым годзе дазволілі функцыяна-
ванне ў Пружанскім павеце толькі чаты-
рох змешаных польска-беларускіх школ 
у вёсках Шані, Руднікі, Асаўцы i Стара-
воля [5, s. 206]. Такім чынам, з аднаго 
боку, школьная акцыя 1925-1926 гг. знач-
ка ўзмацніла нацыянальную ідэнтыч-
насць беларусаў, а з другога - адлюстра-
вала негатыўнае стаўленне да ix поль-
скай адміністрацыі, што стала адной 
з прычын пагіулярнасці леварадыкаль-

ных арганізацый сярод насельніцтва 
так званых усходніх крэсаў. 

Найбольш уплывовай арганізацыяй 
леварадыкальнай плыні беларускага 
руху з'яўлялася нелегальная Каму-
ністычная партыя Заходняй Беларусі 
(КПЗБ). Яе падпольныя ячэйкі ства-
раліся ў вёсках, куды ўваходзілі пера-
важна, беларускія сяляне, якія такім 
чынам змагаліся супраць нацыянальна-
га ўціску i непапулярнай эканамічнай 
палітыкі польскіх улад. Паводле ўспамі-
наў паэта Міколы Засіма, першы раённы 
камітэт КПЗБ у Пружанскім павеце 
ўзнік у в. Шані ў 1924 г. [14, арк. 14]. 
На канец 1924 г. у межах гэтага камітэ-
та існавала 26 ячэек, якія аб'ядпоўвалі 
160 актывістаў [15, с. 79]. У цэлым у па-
веце доўгі час дзейнічала два раённых 
камітэты КПЗБ - Пружанскі i Бяроза-
Картузскі. Вызначыць дакладную коль-
касць сяброў гэтых структур вельмі 
цяжка, бо ix амаль кожны год перасле-
давала i арыштоўвала польская паліцыя, 
a гіадпольны характар партыі не праду-
гледжваў адкрытай партыйнай статыс-
тыкі. Паводле падлікаў польскага гіс-
торыка П. Ціхарацкага, у двух раённых 
камітэтах КПЗБ у Пружанскім павеце 
ў 1928 г. налічвалася 16 ячэек, а ў 1933 г. 
гэтая лічба ўзрасла болын чым у 4 разы 
i склала 75 ячэек. У той жа час коль-
касць актывістаў значна не вырасла: 
калі у 1928 г. ix было прыблізна 100, 
то ў 1933 г. - 277 чалавек [16, s. 40]. Да-
дзеныя лічбы паказваюць, што беларус-
кія леварадыкалы імкнуліся гарызан-
тальна пашырыць свае структуры, аха-
піць па магчымасці больш населеных 
пунктаў невялікімі ячэйкамі актыву, які 
праводзіў падпольную працу. У сярэд-
нім у ячэйках КПЗБ працавалі 3 - 4 чала-
векі, якія займаліся распаўсюджваннем 
йелегальнай літаратуры, вывешвалі чыр-
воныя транспаранты ці сцягі ў людных 
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месцах, праводзілі рэкрутацыю новых 
сяброў. Нягледзячы на сваю аднос-
ную малалікасць, дзейнасць актывістаў 
К П З Б была заўважанай з'явай у заход-
небеларускай правінцыі, якая трымала 
польскія ўлады ў пастаянным напру-
жанні. Больш за тое, сябры К П З Б маглі 
паралельна займацца іншымі палітыч-
нымі гіраектамі легальнага характару, 
што значна пашырала грамадскую базу 
беларускага нацыянальнага руху. Адным 
з такіх праектаў была Беларуская ся-
лянска-работніцкая грамада (БСРГ). 

Гісторыя станаўлення Грамады i яе 
структур з'яўляецца важнай вехай раз-
віцця беларускага нацыянальна-вызва-
ленчага руху ў Заходняй Беларусі. Не-
прадуманная сацыяльная i нацыяналь-
ная палітыка польскіх улад, а таксама 
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актыўнае нацыянальнае будаўніцтва 
ў Б С С Р гірывялі да таго, што літараль-
на за некалькі месяцаў леварадыкаль-
ная БСРГ пераўтварылася ў адну з са-
мых масавых палітычных партый між-
ваеннай Польшчы. 3 чэрвеня 1926 г. 
амаль ва ўсіх паветах Заходняй Бела-
русі пачынаюць з 'яўляцца гурткі пар-
тыі, у як ія масава ўступаюць беларусы. 
Не абмінуў гэты працэс i ГІружанскі па-
вет, хаця вызначыць дакладную коль-
касць гурткоў БСРГ тут вельмі скла-
дана. Паводле ўнутрыпартыйнай даку-
ментацыі на 1 снежня 1926 г. у павеце 
налічвалася 62 гурткі, якія аб'ядноў-
валі 1736 сяброў [17, с. 88-89J. Аднак 
невядомы аналітык Палескага ваявод-
скага ўпраўлення, які з 'яўляўся аўта-
рам даклада «Беларускі рух на Палессі 
ў 1922-1933 гг.», падкрэсліваў, што на 
лістапад 1926 г. у Пружанскім павеце 
было 107 гурткоў Грамады [18, арк. 24]. 
У дадзеным дакладзе таксама сцвяр-
джалася,'* што ў Пружанах дзейнічаў 
павятовы камітэт БСРГ, хаця беларус-
кі даследчык У. Палуян у сваёй працы 
аб БСРГ, абапіраючыся на партыйныя 
дакументы, не згадваў яго ў пераліку 
лакальных камітэтаў [17, с. 93]. Ва ўся-
лякім выпадку нават лічбу ў 62 гурткі 
для насельніцтва аднаго з палескіх рэ-
гіёнаў, якое вызначалася сваёй палітыч-
най асцярожнасцю i малаактыўнасцю, 
можна лічыць вельмі паспяховай. Знач-
ную працу па стварэнні гурткоў i агіта-
цыі ў павеце праводзілі такія актывіс-
ты, як Язэп Патапчук, Міхась Каўпак, 
Янка Кот, Уладзімір Гмыр, якія пара-
лельна з гэтым мелі сувязі са структу-
рам! КПЗБ. У прыватнасці, Патапчук 
выступаў на мітынгах у розных вёсках 
Пружаншчыны, дзе казаў, што ў Поль-
шчы шмат войска i паліцыі, а няма бе-
ларускіх школ, заклікаў польскую ўладу 
спыніць пераслед легальных гурткоў 
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БСРГ. Іншы актывіст У. Гмыр з в. Са-
шыцы, паводле польскага паліцэйскага, 
«хадзіў па вёсках i намаўляў людзей, 
каб запісваліся ў Грамаду» [19]. Аднак, 
асцерагаючыся ўзброенага паўстання 
на «крэсах», польскія ўлады прынялі ра-
шэнне ў студзені 1927 г. пачаць працэс 
ліквідацыі БСРГ. Былі арыштаваны 
найболын актыўныя дзеячы партыі, 
у тым ліку i гіружанскія актывісты. Пад-
час судовага працэсу над акты вам Гра-
мады ў Вільні ў 1928 г. (так званы пра-
цэс 56-і) Я. Патапчук быў асуджаны 
на 5 гадоў турмы, М. Каўпак i Я. Кот -
на 4 гады, а У. Гмыр быў апраўданы i вы-
звалены. 

Развіццё палітычнай i грамадскай 
актыўнасці беларусаў, выкліканае з'яў-
леннем Грамады, пасля яе ліквідацыі 
знайшло свой працяг у структурах Та-
варыства беларускай школы (ТБШ). 
Арганізацыя выступала не толькі за ад-
крыццё беларускіх школ, але i імкнулася 
ажыццяўляць шырокую культурна-
асветніцкую дзейнасць у заходнебела-
рускай правінцыі, звязаную з тэатраль-
нымі пастаноўкамі, адкрыццём бібліятэк-
чытальняў, пашырэннем самаадукацыі 
i г. д. У Пружанскім павеце, як i ў іншых 
паветах Заходняй Беларусі, многія акты-
вісты разгромленай Грамады фактычна 
пераключыліся на дзейнасць гурткоў 
ТБШ. Згодна з унутранай статысты-
кай, на ліпень 1927 г. у павеце дзейніча-
ла 13 гурткоў таварыства, у склад якіх 
уваходзілі 294 чалавека [20, с. 23]. Да-
дзеныя гурткі падпарадкоўваліся Косаў-
скай акруговай управе ТБШ; за між-
ваенны перыяд у Пружаиах так i не была 
створана ўласная акруговая структура 
таварыства. У той жа час лічбы гурткоў 
кожны год змяншаліся: польскія ўлады 
часта абвінавачвалі актывістаў ТБШ 
у антыдзяржаўнай дзейнасці, безпад-
стаўна навешвалі на ix ярлыкі «камуніс-

таў», што давала магчымасць зачыняць 
гурткі. На пачатак 1930 г., паводле да-
ных польскай паліцыі, у павеце функ-
цыянавала ўжо 10 гурткоў ТБШ. Ійфар-
мацыя аб ix кіраўніцтве, наяўнасці біб-
ліятэк i грамадскай актыўнасці змешчана 
ў табліцы, якая складзена на аснове па-
ліцэйскай сітраваздачы [21, арк. 45-47]. 
Як бачна, некаторыя з гэтых гурткоў, 
на думку мясцовых улад, увогуле не пра-
яўлялі ніякай дзейнасці, у той час як 
іншыя з'яўляліся сапраўднымі цэнтра-
мі развіцця беларускага руху ў сваёй 
мясцовасці. Тэта, аднак, не спыніла пра-
цэс ліквідацыі гурткоў польскімі ўла-
дамі: на 1933 г. у павеце дзейнічалі ўсяго 
тры гурткі ТБШ [12, с. 53]. У маі 1933 г. 
улады ліквідавалі Косаўскую акруго-
вую ўправу ТБШ, што фактычна пакла-
ла канец дзейнасці таварыства ў Палес-
кім ваяводстве [22, с. 171]. 

Актыўнасцю ў правядзенні розных 
тэатральных пастановак вылучаўся гур-
ток ТБШ у Бярозе-Картузскай. У пер-
шай палове 1928 г. ён фактычна кожны 
месяц арганізоўваў у горадзе беларус-
кія прадстаўленні. 19 лютага 1928 г., як 
пісала тагачасная прэса, у Бярозе-Кар-
тузскай быў пастаўлены першы бела-
рускі спектакль - драма У. Галубка 
«Апошняе спатканне» [23]. 8 сакавіка 
1928 г. гурток Т Б Ш наладзіў у горадзе 
цэлую вечарыну, падчас якой былі па-
стаўлены п'есы «Страхі жыцця» Ф. Алях-
новіча i «Збянтэжаны Саўка» Л. Родзе-
віча [24]. У красавіку 1928 г. бярозаў-
скі гурток паставіў п'есу Ф. Аляхновіча 
«Шчаслівы муж», даход з якой у суме 
129 злотых пайшоў на арганізацыю бе-
ларускай бібліятэкі-чытальні [25]. Та-
кая актыўнасць, безумоўна, выклікала 
ўвагу з боку мясцовай польскай адміні-
страцыі, якая ўсімі магчымымі сродкамі 
імкнулася спыніць пашырэнне белару-
скай культурнай прасторы. Гэта йры-
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Стан гурткоў Таварыства беларускай школы ў Пружанскім павеце ў пачатку 1930 г. 

Мясцовасць Год ўтва-
рэння 

Колькасць 
сяброў 

Агульная актыўнасць 
гуртка (у тым ліку 

ўтрыманне бібліятэкі) 

Кіраўніцтва i актыў 
гуртка 

1 Шані 1928 10 Правядзенне тэатральных 
пастановак, у бібліятэцы 
248 кніг (40 % белетрысты-
кі, 40 % падручнікаў i наву-
ковай літаратуры, 20 % сцэ-
нічных твораў) 

Канстанцін Ляўковіч 
(старшыня), Мікола За-
сім (бібліятэкар) 

2 Бяроза-Картузская 1928 24 Правядзенне тэатральных 
пастановак, была заснава-
на бібліятэка 

Антон Кісялевіч (стар-
шыня), Мікалай Бродка 
(сакратар), Марыя Брод-
ка (бібліятэкар), Уладзі-
мір Залеўскі(скарбнік) 

3 Блудзень 
(суч. ІІершамайская) 

1927 58 Правядзенне тэатральных 
пастановак, была заснава-
на бібліятэка 

Антон Макарэвіч (стар-
шыня), Іван Гардзейчык 
(сакрагар), Іван Барушка 
(скарбнік), Міхаіл Апур-
ка (бібліятэкар) 

4 Хвалава 1927 25 Правядзенне тэатральных 
пастановак, у бібліятэцы 
440 кніг, гурток некаторы 
час утрымліваў беларуска-
польскую школу 

Кастусь Лукша (старшы-
ня), Уладзімір Раўнейка 
(сакратар), Якуб Пана-
нюк (скарбнік), Андрэй 
Гвай (бібліятэкар) 

5 Клятное 1927 17 На 1929 г. дзейнасць гурт-
ка была малаактыўнай 

Мікалай Гарустовіч 
(старшыпя), Міхаіл Ха-
мета(скарбнік) 

6 Мурава 1928 Пасля выезду ў Канаду 
трох актывістаў не праяў-
ляў актыўнасці 

7 Росахі 1927 Не праяўляў актыўнасці Іван Андрусевіч, Аляк-
сандр Мацыеўскі, Іван 
Клюкач 

8 Козі Брод 1927 - Не праяўляў актыўнасці -

9 Асаўцы 1929 15 Правядзенне тэатральных 
пастановак, была заснава-
на бібліятэка 

Васіль Скробат (стар-
шыня) 

10 Яковічы 1929 — На пачатку 1930 г. гурток 
быў на стадыі заснавання 

— 

вяло да таго, што актывісты бярозаў-
скага гуртка ТБШ не вытрымалі ціску 
з боку паліцыі i самараспусцілі гурток 
у 1931 г. [26, арк. 222]. 

Нельга не звярнуць увагу на дзей-
пасць гуртка ТБШ у в. Шані, якая зна-
ходзіцца недалёка ад Пружан. Як сцвяр-
джаў гісторык i краязнаўца А. Ільін, 

у 1920-я гг. гэтая вёска стала адным 
з найбуйнейшых цэнтраў беларускага на-
цыянальнага руху на Палессі [27, с. 3451. 
Гурток ТБШ быў створаны тут у 1928 г. 
i, дзякуючы намаганням яго старшыні 
Канстанціна Ляўковіча, а таксама мяс-
цовай беларускай моладзі, пераўтварыў-
ся ў моцную культурна-асветніцкую 
структуру. Сяляне нават перадалі на ка-
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рысць гуртка будынак былой народнай 
школы, дзе размяшчалася кіраўніцтва 
гэтай структуры, а таксама бібліятэка-
чытальня [28, с. 7]. У 1930-1932 гг. тэат-
ральная трупа гуртка ў Шанях дала 
дзесяць спектакляў у вёсцы i ў павято-
вым цэнтры, якія карысталіся значнай 
папулярнасцю гледачоў i складалі кан-
курэнцыю польскім тэатральным калек-
тывам [27, с. 346]. Дзякуючы ў тым ліку 
дзейнасці гэтага гуртка мясцовая мо-
ладзь ва ўмовах палітыкі паланізацыі 
абірала беларускі вектар свайго развіцця, 
паступала ў беларускія гімназіі i атрым-
лівала вышэйшую адукацыю, каб пасля 
папоўніць шэрагі нацыянальнай інтэлі-
генцыі. Прыкладам гэтага могуць быць 
асобы паэта Міколы Засіма, лекара 
Аляксандра Засіма, актывістаў Піліпа 
Засіма i Ніны Ляўковіч, якія былі вы-
хадцамі шанеўскага беларускага асярод-
ка. У той жа час рэпрэсіі з боку поль-
скай улады не абмінулі i гэтую вёс-
ку. Гурток ТБШ у Шанях ліквідавалі 
ў 1932 г. У сакавіку 1934 г. была здзейс-
пена спроба аднавіць дзейнасць гурт-
ка, але кіраўніцтва Пружанскага наве-
та адразу адмовіла гуртку ў рэгістра-
цыі [29, с. 27]. 

Пружанскі павет у міжваенны перыяд 
стаў ці не адзіным паветам Палескага 
ваяводства, дзе спрабавалі замацаваць 
свой унлыў структуры нацыянальна-
дэмакратычнай плыні беларускага руху. 
Да гэтай плыні належалі арганізацыі, 
што прытрымліваліся хрысціянска-
дэмакратычнай ідэалогіі ці ідэй агра-
рызму, якія былі вельмі папулярнымі 
ў міжваенны перыяд. Такімі арганіза-
цыямі былі Беларуская хрысціянская 
дэмакратыя (БХД), Беларускі сялянскі 
саюз (БСС) i ix дачынная культурна-
асветніцкая структура - Беларускі 
інстытут гаспадаркі i культуры (БІГіК). 
У прыватнасці, у 1913-1921 гг. у касцё-

Мікола Засім (Wikimedia) 

ле мястэчка Шарашова служыў прыхіль-
нік беларускага хрысціянска-дэмакра-
тычнага руху ксёндз Францішак Ра-
мейка. Ён праводзіў казанні ў касцёле 
на беларускай мове, распаўсюджваў на-
цыянальную прэсу, узмацняў усімі маг-
чымымі сродкамі беларускую ідэнтыч-
насць парафіян, чым заслужыў ix вя-
лікую павагу. Такая дзейнасць ксяндза 
была недаспадобы мясцовым уладам, якія 
ў 1921 г. дабіліся яго пераводу ў іншую 
парафію [30, с. 54-55]. 

Пасля разгрому польскімі ўладамі 
леварадыкальнай БСРГ у 1927 г. некато-
рыя яе актывісты ў Пружанскім павеце 
звярнулі ўвагу на легальныя структу-
ры БСС, што адпавядалі ix сялянскім 
i нацыянальным перакананням. 30 ка-
стрычніка 1927 г. у Бярозе-Картузскай 
у мясцовым тэатры адбылася пружан-
ская павятовая канферэнцыя БСС, 
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Будынкі былога кляштара картузаў. Бяроза, 1920-30-я гг. Нацыянальная бібліятэкаў Варшаве 

на якой прысутнічаў лідар партыі Ф. Ярэ-
міч. Удзелыгікамі канферэнцыі былі 
63 чалавекі, большасць з якіх, верагод-
на, раней належалі да структур Грамады. 
На канферэнцыі быў утвораны павято-
вы камітэт БСС у складзе Сцяпана Са-
лаўя (Сялецкая гміна), Антона Мычко 
(Бярозаўская гміна) i Уладзіміра Залеў-
скага (мястэчка Бяроза-Картузская) [31]. 
Апошні з ix, згодна з паліцэйскімі ра-
партамі, раней быў асуджаны за анты-
дзяржаўную дзейнасць i знаходзіўся 
над наглядам паліцыі як актывіст КПЗБ 
[32, арк. 327]. Болып за тое, ён неўзабаве 
далучыўся да дзейнасці мясцовага гурт-
ка ТБШ [26, арк. 222]. 3 гэтага можна 
меркаваць, што камітэт БСС фактычна 
не праводзіў ніякай актыўнай дзейнасці, 
a яго ўтварэнне было спробай мясцовых 
актывістаў знайсці легальныя сродкі 
для ажыццяўлення нацыянальнай дзей-
насці. У той жа час на працягу пэўнага 
перыяду кіраўніцтва БСС мела сталыя 

зносіны з некаторымі актывістамі ў Пру-
жйнскім павеце. Напрыклад, кантакты 
з Ярэмічам i віленскімі нацыянальна-
дэмакратычнымі арганізацыямі пад-
трымліваў Андрэй Пазняк з Бярозы-
Картузскай, які выпісваў беларускія 
газеты i часопісы, займаўся нацыяналь-
най агітацыяй падчас важных палітыч-
ных кампаній [32, арк. 402]. Сталым 
карэспандэнтам, а некаторы нерыяд 
нават i рэдактарам друкаванага органа 
БСС «Сялянская ніва» быў актывіст 
з в. Сашыцы Пружанскага павета, былы 
дзеяч БСРГ Уладзімір Гмыр [33, с. 125]. 

У Пружанскім павеце некаторы час 
функцыянавалі структуры БІГіК 
культурна-асветніцкай арганізацыі, ство-
ранай БХД i БСС як супрацьвага лева-
радыкальнаму ТБШ. Неабходна адзна-
чыць, што дзеячы гэтай арганізацыі 
звярталі ўвагу на Пружаншчыну ўжо 
з самага пачатку яе дзейнасці: у ка-
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PRUŻANA — Ulica D-ra Paoewicza 

Вул. Пацэвіча ў Пружанах. 1920-я гг. Нацыяналыіая бібліятэка ў Варшаве 

стрычніку 1926 г. яны, сярод іншага, 
дамагаліся адкрыцця ў в. Зарэчча Ша-
рашоўскай гміны прыватнай беларус-
кай школы [34, арк. 15]. Усяго за між-
ваенны перыяд у Пружанскім павеце 
было створана тры гурткі БІГіК - самы 
вялікі паказчык гэтай арганізацыі ў Па-
лескім ваяводстве. Гурткі арганізацыі 
былі ў мястэчку Бяроза-Картузская 
(дзейнічаў у 1926-1931 гг., старшыня -
Андрэй Пазняк, скарбнік - Францішак 
Оліхвер, сакратар - Аляксандр Ляўко-
віч), в. Дабучын (дзейнічаў у 1927-1930 гг., 
старшыня - Рыгор Кураўскі, скарбнік -
Васіль Саўчыц, сакратар - Пётр Яцыш-
ка) i в. Бакуны (дзейнічаў у 1927-1930 гг. 
старшыня - Іван Лапука, скарбнік 
Павел Шабуня) [26, арк. 137, 174адв.; 
35, арк. 1адв]. Згодна з назіраннямі 
польскіх спецслужб амаль усе гэтыя 
гурткі не праяўлялі значнай арганіза-
цыйнай актыўнасці, за выключэннем 
гуртка ў в. Дабучын, які арганізаваў 

шэраг тэатральных пастановак i меў 
уласную бібліятэку [36, с. 75 ]. Беларус-
кая даследчыца К. Разуванава тлума-
чыць такую слабасць гурткоў БІГіК 
у Палескім ваяводстве адсутнасцю не-
абходнай дапамогі i падтрымкі з боку 
віленскага цэнтра, з чым нельга не па-
гадзіцца [36, с. 75]. Куратарства за гурт-
камі, прыезд у гурткі кіраўніцтва арга-
нізацыі ці вядомых дзеячаў, папаўненне 
бібліятэк ажыццяўляліся ў моцных ася-
родках дзейнасці БІГіК, пераважна ў Ві-
ленскім i Навагрудскім ваяводствах, 
а на Палессе, якое лічылася перэфе-
рыяй нацыянальнага руху, фактычна 
не звярталі ўвагі, што, безумоўна, было 
значным пралікам. Немалаважнай праб-
лемай таксама быў страх мясцовых акты-
вістаў перад рэпрэсіямі з боку нольскіх 
улад, што значна звужала магчымасці 
ix дзейнасці. Так, гуртком у в. Бакуны 
кіраваў вядомы ў павеце беларускі дзеяч 
I. Лапука, які ніяк не мог актывізаваць 
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сваю працу, бо знаходзіўся ў паліцэскіх 
спісах для нагляду [37, арк. 5]. 

Адной з найбольш актыўных прад-
стаўніц беларускага руху ў Пружан-
скім павеце ў міжваенны перыяд была 
Кацярына Стаўбунік. Яе біяграфія на 
сённяшні час даследавана вельмі сла-
ба, што стварае падставы для грунтоў-
нага пошуку звестак пра гэтую забы-
тую актывістку. Вядома, што яна нара-
дзілася прыблізна ў 1887 г. у Пружанах, 
дзе i жыла. Па прафесіі Стаўбунік была 
настаўніцай, аднак ва ўмовах пераследу 
беларускіх настаўнікаў польскімі ўлада-
мі знайсці працу ёй было вельмі цяжка. 
Падчас Першай сусветнай вайны загінуў 
яе муж i яна сама выхоўвала траіх дзя-
цей [38, с. 113]. Пасля выбарчай кампа-
ніі 1922 г. Стаўбунік узначальвала са-
кратарыят ВПК у Пружанах i дзякуючы 
сталым кантактам з віленскімі беларус-
кімі арганізацыямі займалася распаў-
сюджваннем беларускамоўнага друку, 

кніг, улётак. Частка мясцовай моладзі, 
якая знаходзілася пад яе ўйлывам, а так-
сама ўсе яе родныя дзеці, паступілі ву-
чыцца ў Віленскую беларускую гімна-
зію і, такім чынам, далучыліся да аргані-
заванага нацыянальнага руху. У жніўні 
1925 г. Кацярына Стаўбунік была арыш-
тавана разам з 200 іншымі мясцовымі 
актывістамі па абвінавачванні ў «каму-
ністычнай дзейнасіц» i паўгода правя-
да за кратамі Гродзенскай турмы [39]. 
Яна мела добрыя сувязі з Рыгорам Шыр-
май i фактычна, дзякуючы ix грамадска-
му дуэту, беларускі рух у Пружанскім па-
веце глыбока пранікаў у сялянскае ася-
роддзе. На гэты конт польская паліцыя 
паведамляла: «Стаўбунік i Шырма маюць 
вельмі шырокія кантакты з жыхарамі 
навакольных вёсак, якія знаходзяцца 
пад ix унлывам... Дзякуючы шматга-
довай дзейнасці Стаўбунік на тэрыто-
рыі Пружанскай i суседніх гмінаў зараз 
маецца значны працэнт нацыянальна 

Будынак староства. Пружаны, 1920-30-я гг. Нацыянальная бібліятэка ў Варшаве 
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свядомых сялян...» [27, с. 345-346]. Адзін 
з публіцыстаў газеты «Сялянская ніва» 
ўзгадваў пра Стаўбунік наступным чы-
нам: «Пакінуўшы дзетак дома, яна за не-
калькі вёрст хадзіла на вёскі i такім чы-
нам збірала прыгавары на беларускія 
школы. Тэта сапраўдны тып упартай 
кабеты-барацьбіткі, змагаючайся за леп-
шую долю беларускага народа. Пружан-
скі павет такою жанчынаю можа толькі 
гардзіцца» [40, с. 3]. Вядома, што Стаўбу-
нік памерла ў 1957 г. i пахавана ў Пружа-
нах. На сённяшні час, на жаль, памяць 
аб ёй у горадзе ніяк не ўшаноўваецца. 

Падводзячы вынік, неабходна заўва-
жыць, што Пружанскі павет у міжваенны 
перыяд быў дастаткова моцным асярод-
кам развіцця беларускага нацыянальна-
га руху ў Палескім ваяводстве. Пік бела-
рускай актыўнасці прыпаў на 1920-я гг., 
калі ў павеце дзейнічалі як легальныя, 
так i нелегальныя структуры нацыя-
нальнага руху. У 1930-я гг. польскія 
ўлады разграмілі ці ліквідавалі павято-
выя суполкі шэрагу беларускіх арганіза-
цый, што звузіла нацыянальную актыў-

насць толькі да працы ячэек КПЗБ ці 
асобных актывістаў. Важную ролю ў раз-
віцці лакальных грамадскіх працэсаў 
адыгрывалі асобныя беларускія дзея-
чы - К. Стаўбунік, Р. Шырма, А. Паз-
няк i інш., якія мелі сталыя кантакты 
з віленскімі беларускімі аргапізацыямі, 
адкуль атрымлівалі дапамогу для сваёй 
нацыянальнай дзейнасці. Кейс Пружан-
скага навета добра адлюстроўвае той 
факт, што падтрымка з боку цэнтра да-
вала магчымасць развіваць структу-
ры БСРГ, ТБШ, пашыраць школьную 
справу i ўмацоўваць у моладзевым ася-
роддзі нацыянальную ідэнтычнасць. 
У той жа час адсутнасць такой гіад-
трымкі для нацыянальпа-дэмакратыч-
ных структур, напрыклад, БІГіК, прыво-
дзіла да згасання ix актыўнасці. Разам 
з гэтым трэба падкрэсліць, што бела-
рускі праект дамогся ў Пружанскім па-
веце сваёй мэты: насельніцтва, раней 
фактычна апалітычнае i мала арганіза-
ванае, паступова ў міжваенны перыяд 
пачало ўсведамляць сваю беларускую 
ідэнтычнасць i каштоўнасць барацьбы 
за нацыянальныя правы. 
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